
ΕΥΘΥΣ ΚΑΙ ΠΛΑΓΙΟΣ ΛΟΓΟΣ 

1. «Εµείς οι ίδιοι πιέζουµε τους εαυτούς µας για να είµαστε καλύτεροι σε όλους τους τοµείς, σε υλικά 
αγαθά, ακόµη και στην παιδεία και τη µόρφωση.[...] Δηµιουργείται µια προκλητή ζήτηση, η οποία µας 
εµπλέκει σε έναν ατέρµονο αγώνα, ο οποίος όµως τελικά, λόγω έλλειψης χρόνου και αποθεµάτων 
ενέργειας, µπορεί να µας απογυµνώσει από την εσωτερικότητά µας. Είµαστε πια άδειοι από αξίες».» Ο 
συντάκτης του κειµένου 1 στο σηµείο αυτό χρησιµοποιεί ευθύ λόγο. α) Σε τι νοµίζετε ότι 
αποσκοπεί µε αυτή τη χρήση; β) Να ξαναγράψετε τις φράσεις σε πλάγιο λόγο µε ρήµα 
εξάρτησης «Σχολιάζει ότι οι άνθρωποι» κάνοντας όλες τις απαραίτητες µετατροπές. Να 
εξετάσετε το επικοινωνιακό αποτέλεσµα που προκύπτει από τη µετατροπή.  

Απάντηση:  
 α) Ο συντάκτης χρησιµοποιώντας ευθύ λόγο µεταφέρει αυτούσια τις σκέψεις της  ψυχολόγου Ελένης 
Πατίδου χωρίς δικές του παρεµβάσεις, υποδηλώνοντας µεγαλύτερο βαθµό εγκυρότητας σε οτιδήποτε 
σχετίζεται µε τη µεταφορά τους. Δηµιουργεί µία γέφυρα επικοινωνίας και  οικειότητας µε τον δέκτη και 
τον βοηθάει να βιώσει άµεσα, ζωντανά και παραστατικά τις απόψεις της. Τέλος, ο ευθύς λόγος συµβάλλει 
στην προφορικότητα του κειµένου, ενώ διακόπτει τη µονοτονία του λόγου, µε αποτέλεσµα να ελκύεται το 
ενδιαφέρον του αναγνώστη. 

β) Σχολιάζει ότι οι άνθρωποι οι ίδιοι πιέζουν τους εαυτούς τους για να είναι καλύτεροι σε όλους τους 
τοµείς, σε υλικά αγαθά, ακόµη και στην παιδεία και τη µόρφωση. […] Δηµιουργείται µια προκλητή 
ζήτηση, η οποία τους εµπλέκει σε έναν ατέρµονο αγώνα, ο οποίος όµως τελικά, λόγω έλλειψης χρόνου 
και αποθεµάτων ενέργειας, µπορεί να τους απογυµνώνει από την εσωτερικότητά τους. Είναι πια άδειοι 
από αξίες. 
Η µετατροπή από τον ευθύ στον πλάγιο λόγο κάνει το ύφος του κειµένου πιο απρόσωπο, 
αποστασιοποιηµένο και πιο τυπικό. Το γ΄πληθ. πρόσωπο που χρησιµοποιείται τονίζει ότι η κατάσταση 
που παρουσιάζεται είναι κοινώς αποδεκτή, µε στόχο την αντικειµενικότητα Ωστόσο, ο πλάγιος λόγος 
δηµιουργεί µια επιφύλαξη στο κατά πόσο τα λεγόµενα του ποµπού έχουν µεταφερθεί αυτούσια και 
σύµφωνα µε την αρχική πρόθεσή του. 

2. Να εντοπίσεις στο Κείµενο 1 το χωρίο στο οποίο υπάρχει διάλογος και να επισηµάνεις την 
επικοινωνιακή του λειτουργία. Να αποδώσεις το διαλογικό απόσπασµα σε πλάγιο λόγο. 19749 

Καρεµπέ: Οι άνθρωποι εφηύραν τον ρατσισµό, να ξαναγράψουµε την ιστορία 
Το παρακάτω κείµενο αποτελεί απόσπασµα άρθρου, ελαφρώς διασκευασµένου, που δηµοσιεύτηκε στην 
εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» στις 24 Μαρτίου 2018 από τη δηµοσιογραφική οµάδα «Το ΒΗΜΑ Team». 
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Ο Κριστιάν Καρεµπέ  γεννήθηκε στο Λιφού του αρχιπελάγους της Νέας Καληδονίας, µιας γαλλικής 1

νησιωτικής κτήσης στον Ειρηνικό Ωκεανό. Τις ρίζες και την Ιστορία της κουβάλησε βαθιά µέσα του καθ’ 
όλη τη διάρκεια της καριέρας του. Ο παλαίµαχος πλέον Γάλλος διεθνής άσος, νυν πρεσβευτής της UEFA , 2

βρέθηκε στο Νεσατέλ (πόλη της Ελβετίας), στο πλαίσιο της Εβδοµάδας Δράσης κατά του Ρατσισµού. Αν και 
ο ίδιος δεν υπήρξε συχνά στόχος ρατσιστικών επιθέσεων, ήταν πάντα ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένος σε αυτό 
το φαινόµενο, το οποίο πολλές φορές αµαυρώνει το άθληµα, όπως κάνει και σε άλλες πτυχές της κοινωνίας. 
Κληθείς ως πρεσβευτής του προγράµµατος «Αρχηγοί της Αλλαγής» της UEFA, ο παγκόσµιος πρωταθλητής 
µε τη Γαλλία το 1998 συµµετείχε σε µια συζήτηση υπό τον τίτλο: «Ποδόσφαιρο, ένα εργαλείο για την 
καταπολέµηση του ρατσισµού».  
«Πρέπει το ποδόσφαιρο να είναι λευκό, για να γίνει αποδεκτό;» ερωτήθηκε ο Καρεµπέ, στο περιθώριο της 
εκδήλωσης. «Όχι!», απάντησε άµεσα και χωρίς περιστροφές, πριν επισηµάνει ότι ο ρατσισµός στο 
ποδόσφαιρο αντλεί τις σκοτεινές του ρίζες στην ιστορία της ανθρωπότητας. «Αυτό το άθληµα 
πρωτοεµφανίστηκε από µια βρετανική ελίτ στην οποία και απευθυνόταν. Εκείνη το έσυρε µαζί της καθ’ όλη 
τη διάρκεια ζωής της αυτοκρατορίας της. Αυτό, µέχρι οι ντόπιοι να παρεισφρήσουν στο παιχνίδι», θυµήθηκε 
ο παλαίµαχος ποδοσφαιριστής. Ο άνθρωπος του οποίου το παρελθόν έχει µια τεράστια πληγή από το µίσος 
των ανθρώπων προς τον παππού του, ο οποίος είχε αποτελέσει έκθεµα στη Διεθνή Έκθεση του Παρισιού το 
1931 . 3

Απάντηση 
Στην αρχή της δεύτερης παραγράφου του Κειµένου 1 παρατίθεται ένας σύντοµος διάλογος ανάµεσα στον 
Κριστιάν Καρεµπέ και, πιθανόν, σε συντελεστές της εκδήλωσης «Ποδόσφαιρο, ένα εργαλείο για την 
καταπολέµηση του ρατσισµού», στην οποία συµµετείχε ο Γάλλος ποδοσφαιριστής.  
Ερώτηση: «Πρέπει το ποδόσφαιρο να είναι λευκό, για να γίνει αποδεκτό;»  
Απάντηση Καρεµπέ: «Όχι!»  
Πέραν της παραστατικότητας και αµεσότητας στην απόδοση του µηνύµατος, που χαρίζει στο κείµενο ο 
διάλογος, η αξιοποίησή του στην προκειµένη περίπτωση δίνει την ευκαιρία στη συντακτική οµάδα του 
κειµένου να αναδείξει και να τονίσει τη βασική άποψη του Καρεµπέ –που είναι κυρίαρχη µέσα στο 
κείµενο– ότι το ποδόσφαιρο δεν κάνει φυλετικές, ούτε φυσικά άλλου είδους διακρίσεις και πρέπει ως 
άθληµα να µένει ανεπηρέαστο από ρατσιστικές αντιλήψεις. Όλα αυτά συµπυκνώνονται σε ένα δυνατό 

 Κριστιάν Καρεµπέ: Πρώην διεθνής ποδοσφαιριστής, έγχρωµος, γαλλικής καταγωγής, ο οποίος αγωνίστηκε για 1

χρόνια στο ελληνικό πρωτάθληµα ποδοσφαίρου.

 UEFA (Union of European Football Associations): Ένωση Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Οµοσπονδιών.2

 Στην έκθεση αυτή ο προπάππους του Καρεµπέ, Γουίλι, µαζί µε συµπατριώτες του, φυλακίστηκε σε ζωολογικό κήπο και 3

υποχρεώθηκε να γίνει «έκθεµα» παριστάνοντας τον κανίβαλο (πηγή CNN. gr, 30/10/2021). 
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«Όχι!», διατυπωµένο από τον Καρεµπέ κατηγορηµατικά, «άµεσα και χωρίς περιστροφές», και 
συνοδευόµενο από ένα συναισθηµατικά φορτισµένο σηµείο στίξης, το θαυµαστικό.  
Απόδοση χωρίου σε πλάγιο λόγο: Όταν ρωτήθηκε ο Καρεµπέ αν πρέπει το ποδόσφαιρο να είναι λευκό, 
για να γίνει αποδεκτό, απάντησε αρνητικά (άµεσα και χωρίς περιστροφές). 

3. Η συντάκτρια στο Κείµενο 1 επιλέγει γλωσσικά να παρουσιάσει µέσα σε εισαγωγικά, αυτούσια, 
τα λόγια και τις απόψεις της Νουτζίν. Να εξηγήσεις µε συντοµία το επικοινωνιακό αποτέλεσµα 
αυτής της επιλογής και να παρουσιάσεις τη διαφορά στο υφολογικό αποτέλεσµα, αν µετέφερε τα 
λόγια της σε γ΄ ρηµατικό πρόσωπο. 16824 

Η Νουτζίν, αυτή η ασταµάτητη, ατρόµητη έφηβη, στάθηκε στο πάνελ έτοιµη να µην γκρινιάξει, να µην 
απαιτήσει, να µην σηκώσει το δάχτυλο, για να µας κάνει κήρυγµα ορθότητας. Ακόµα και για την µητέρα της 
µίλησε: «ενοχλούµαι όταν η µητέρα µου, εξαιτίας της αναπηρίας µου, σπεύδει να εξηγεί στους άλλους πόσο 
έξυπνη είµαι και πόσα βιβλία έχω διαβάσει». Και µε ηρεµία και τρυφερότητα εξήγησε πως: 
«Αντιλαµβάνοµαι ότι είµαι, ότι είµαστε διαφορετικοί. Ντυνόµαστε, τρώµε, µιλάµε, προσευχόµαστε 
διαφορετικά. Δεν µπορώ να απαιτήσω να µας αποδεχτούν αυτοµάτως». 
Η ίδια έφτασε στην Ελλάδα από τη Συρία στο αµαξίδιό της και ανέφερε χαρακτηριστικά: «χαίροµαι που 
επέστρεψα, για να αποκτήσω νέες εµπειρίες από την Ελλάδα. Αυτή τη φορά δεν έφτασα βρεγµένη, ούτε 
έχοντας διακινδυνεύσει να χάσω τη ζωή µου» είπε γελώντας γαλήνια. «Πήγα στην Ακρόπολη, όπου ήταν 
φανερό ότι οι αρχαίοι Έλληνες δεν είχαν σκεφθεί την πιθανότητα να τους επισκεφθεί κάποιος σε αναπηρικό 
αµαξίδιο». Προσπάθησε να εξηγήσει µε φυσικότητα τα στερεότυπα λέγοντας: «µας λείπει η περιέργεια να 
γνωρίσουµε το διαφορετικό». 
Και µετά από αυτή τη συζήτηση, που έβαλε τον καθένα αντιµέτωπο µε τον εαυτό του -ακόµη και όσους 
πιστεύουν και είναι θύµατα των στερεοτύπων-, ήρθε η Διαπολιτισµική Χορωδία της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής που απαρτίζεται από ανθρώπους που έφτασαν στην Ελλάδα από κάθε χώρα (πρόσφυγες, 
µετανάστες, κάποιοι µόνο προσωρινά εδώ), να δηµιουργήσει γέφυρες µέσω της µουσικής, για να δείξει πώς 
τα χάσµατα µπορούν να σβήσουν. Αυτό που πήρα φεύγοντας ήταν κυρίως το ατίθασο πνεύµα της Νουτζίν: 
«µερικές φορές σχεδόν απολαµβάνω τα στερεότυπα που έχουν κάποιοι, επειδή διασκεδάζω µε την 
αντίδρασή τους, όταν διαπιστώνουν πως δεν ισχύουν». 

Απάντηση 
Η συντάκτρια στο Κείµενο 1 επιλέγει γλωσσικά να παρουσιάσει µέσα σε εισαγωγικά, αυτούσια, τα λόγια 
και τις απόψεις της Νουτζίν. Το επικοινωνιακό αποτέλεσµα από τη χρήση του α΄ προσώπου είναι η 
αµεσότητα που δηµιουργείται στο λόγο, καθώς το ύφος λόγου γίνεται πιο οικείο προς τον αναγνώστη και 
ο λόγος αποκτά εξοµολογητικό τόνο. Σε περίπτωση που η συντάκτρια επέλεγε να παρουσιάσει τις 
απόψεις της Νουτζίν σε γ΄ ρηµατικό πρόσωπο, το ύφος λόγου θα γινόταν πιο ουδέτερο και 
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αποστασιοποιηµένο, σοβαρό και ο λόγος θα έχανε την επικοινωνιακή αµεσότητα και 
αποτελεσµατικότητά του.
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